



锚定现代化 改革再深化

强化“一带一路”经贸联结

郑州—巴库—列日跨境电商全货机航线开通

本报讯(记者 成燕 王译博 孙婷婷 董茜)近日,一架由阿塞拜疆丝绸之路西部航空公司执飞的B747全货机从郑州新郑国际机场起飞,航班载有约90吨跨境电商货物,将首先抵达阿塞拜疆首都巴库的盖达尔·阿利耶夫国际机场进行短暂停靠,随后飞往比利时列日机场,为欧洲消费者提供快速配送服务。这标志着中大门国际物流集团郑州—巴库—列日跨境电商全货机航线

正式开通。据了解,跨境电商货对物流时效要求高,为确保此次新航线航班按时安全起飞,郑州海关提前对接企业需求,运用安全智能锁和在途监管系统优化跨境电商出口监管流程,提升物流效率,降低企业运营成本。阿塞拜疆是最早响应并积极参与共建“一带一路”的国家之一。阿塞拜疆共和国首都巴库是丝绸之路的重要节点城市,拥有

辐射亚洲、欧洲、非洲等主要经济体完善的枢纽航线网络。而列日位于西欧中心,因其便利的地理位置和发达的交通网络成为欧洲电子商务的关键节点之一。当前,中大门国际物流集团常态化运行郑州至列日、巴黎、伊斯坦布尔、苏黎世、达拉斯的跨境电商货运包机航线,已形成覆盖欧美市场的全球物流网络,新航线的开通,将进一步加密河南省至欧洲的国际货运网

络,强化与共建“一带一路”国家之间的经贸联系。2025年,该集团将持续按照“跨境电商产业园+跨境电商物流、商贸、数字贸易、金融”的“1+4”模式,致力于加密新增货运航线、优化航线网络,拓展全球重点枢纽城市布局,开展“深网行动”“网链行动”,聚点成链、聚链成网,通过加强与国际主要航空货运枢纽的互联互通,提升平台在全球供应链中的地位,助推跨境电商行业快速发展。

地铁咖啡店亮相 构建消费新场景

本报讯(记者 成燕 徐刚)在都市生活节奏持续加快的背景下,人们对出行过程中的便利性愈发重视。1月21日,河南肯德基首家地铁站内咖啡小馆在郑州地铁2号线东风路站D口全新亮相。

通勤是地铁客流的重点需求,“咖啡+简餐”模式对于上班族来说十分契合,尤其是在早高峰时,节省几分钟显得非常重要。因此乘客在地铁站买好早餐,对于一些需要顾客花费更长时间到达购买的零售点来说,地铁站内咖啡店的吸引力更大。“早高峰的通勤时间本来就很紧张,上班路上就看到了熟悉的肯德基标志,今天我在地铁上就提前用手机预约了早餐,出站就取到了,很方便。而且可选择的种类很多,像苹果气泡美式这种网红产品也能轻松买到。”每天乘坐2号线通勤的小李告诉记者。

据了解,肯德基咖啡小馆为满足不同乘客的口味偏好,引入多样化的咖啡和轻食产品,从清爽的咖啡、口感丰富的吐司到营养丰富的汉堡,涵盖了元气早餐、下午茶、能量正餐的丰富选择,满足消费者的多元需求。

据悉,目前,河南肯德基地铁便民早餐餐点已覆盖郑州地铁23个站点,年服务乘客超30余万人次。

郑东新区·“周报”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李怡颖)新年伊始,郑东新区加速催生新质生产力,积极开拓发展新版图。日前,郑东新区举行2025年第一批重点项目集中签约仪式,集中签约36个重点项目,计划投资总额超过211亿元,一批批国内外500强企业、行业标杆企业纷纷入驻,郑东新区招商引资工作取得“开门红”。

本次签约项目涵盖科技创新、总部经济、星级酒店、金融保险、人才团队等诸多领域,北京城建集团等多家国有企业在

扮靓城市 喜迎新春

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 钱晓莉)夜幕来临,千万束流光照亮整个郑东新区,从会展中心地标建筑“大玉米”到列车往来的郑州高铁东站,沿途“光龙”一般的车流载着追梦的人或归或行,交织出独有的活力与魅力。元旦过后,郑东新区综合行政执法局(城市管理局)扫撤装点,积极营造喜庆祥和、红红火火的城市节庆氛围。

郑东新区在金水东路通泰路桥、郑州高铁东站和郑州东汽车站、金水东路、CBD内环路等15个重点路段(节点)进行了亮化和氛围营造,安装古典红灯笼3220个、小红灯笼12150个,串灯、麦穗灯等其他灯具共10650个(套)。郑州高铁东站和郑州东汽车站作为城市的重要门户,节日亮化别具匠心,广场及道路两侧,高挂的红色灯笼鲜艳夺目,营造出庄严肃穆的节日氛围;在金水东路通泰路、金水东路黄河南路、金水东路农业南路、金水东路东风南路等节点,红色的主色调搭配暖黄等彩色灯光,营造出热烈且温馨的节日氛围。

郑东新区综合行政执法局(城市管理局)着重开展了春节品质营造工作。一方面扫洒除尘,积极开展“净街”行动,组织环卫管养力量在新春来临之际水洗郑东,全力打造道牙无尘、路见本色的城市环境;另一方面勘查细补,在“郑路平”工作基础上,对全区市政管养道路再次进行细致排查,系统修补道路桥梁。

12315发布消费警示：

欢度春节 勿忘消费安全

本报讯(记者 李爱琴)春节的氛围越来越浓,食品、年货、旅游等将迎来消费热潮,郑州市12315投诉举报维权中心发布提醒:欢度春节,勿忘消费安全。

春节期间,不论家庭聚餐还是外出品尝美食,一定要注重食品安全。发霉变质、掺杂异物的食物不要吃;未烧熟煮透、口感异常的食材慎用;成分信息虚标或“三无食品”不购买;无证照、卫生状态差的餐饮场所不要去。

相对于以前阖家团圆过春节的传统,越来越多消费者把外出旅游作为另外一种过节方式。预订酒店或宾馆住宿,要注意查看商家资质证照及口碑,问明价格,了解清楚退订条款及违约责任、房源情况及基础设施配置,不清楚的地方可以和商家提前沟通确认,尽量减少不必要的纠纷。

线上购物时,消费者应注重保存原始购物凭证,例如促销活动截图、商家承诺截图、与卖家的聊天记录、订单记录等相关证

据;线下消费时,及时索要正规发票和凭证(保修卡、合格证及产品说明书等),必要时可与商家通过书面形式或照片、音频等方式确认后服务内容,以备出现消费纠纷时,有充足的证据维护自身合法权益。

春节期间,如遇消费纠纷,可以先和商家协商解决,若无法达成和解,可通过“12315”APP或手机微信、支付宝搜索“12315”小程序进行投诉举报,也可以拨打商家所在地“12315”热线维护自身合法权益。

郑州至老君山春节旅游直通车月底开通

本报讯(记者 张倩)春节假期将至,市民游客出行需求旺盛。22日,记者了解到,为更好地满足游客个性化需求,给广大游客带来一个难忘的春节假期,郑州交运集团客运三公司将开通春节老君山景区直通车,并加密嵩顶滑雪场直通车班次,助力市民游客畅享冰雪之趣与道家文化的魅力。

具体线路班次信息为:老君山景区直

通车:1月30日至2月3日每天一班(天天发),2月4日起每周二、四、六日各一班,当天发车次日返程,途经上车点及时间为6:30紫荆山人民大会堂,6:50青少年宫,往返车票98元。返程时间次日13:30左右。

嵩顶滑雪场直通车:1月22日起至2月4日每天一班(天天发),随客流增加班次。直通车发车地点和时间安

排为:7:00紫荆山河南饭店南,7:30地铁一号线绿城广场站D口,往返票价75元。

据了解,郑州至嵩顶滑雪场、老君山旅游直通车线路采用宇通大巴35—53座豪华大巴,其中,郑州至嵩顶滑雪场直通车运行时间约90分钟可直达嵩顶滑雪场度假区;郑州至老君山直通车运行时间约4小时可直达老君山度假区。

一批重点项目集中落地 名企纷纷“抢滩”郑东新区

郑东新区设立区域总部、研发中心,显示出越来越多央企国企对郑东新区强烈投资意愿,他们扎根中原大地,服务河南企业,也为郑东新区新质生产力产业未来发展开拓出巨大空间。其中,作为央企代表的中广核新能源投资有限公司计划在河南设立新能源投资公司,围绕风光储运以及氢能等新能源产业链布局发展,建设战略新兴产业集群;中国联通与郑东新区围绕低空经济基础设施、专属算力等开展深度合作,打造低空经济产业园区;郑州交

通建设投资有限公司联合郑东新区,共建新能源汽车一体化运营平台,打造燃料电池汽车示范和公共领域车辆全面电动化试点。

郑东新区高度重视与民营资本深度合作。杭州海拍客、颐高集团等知名企业落地郑东新区,在跨境贸易、数字经济等领域开展深度合作。在数据要素方面,郑东新区将携手津数科技,围绕数据要素,开展数据流通过交易、数据资产化等全链条生态服务;留住住工在如意运河谋划建设高星级酒店,提

升金融岛综合服务能力,打造国际化商旅消费目的地。同时,郑东新区在短视频领域深度布局,引进行业知名企业,利用短视频平台,讲好河南故事,吸引青年人才打造青年集聚高地。

近年来,郑东新区始终坚持把招商引资与项目建设作为促进经济发展的一号工程,自中原科技城成立以来,已累计签约730余个项目,计划投资总额超过5200亿元,招商引资工作整体呈现量质齐升的强劲态势。

丰富多彩活动 营造浓浓年味

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 赵璞 张震 杜欣格)连日来,郑东新区各单位开展丰富多彩文化活动,营造浓浓年味。

郑东新区在新时代文明实践中心组织开展“新生活·新风尚·新年画”美术创作展示活动,作品吸引了众多群众驻足观看、拍照留念,感受中华优秀传统文化魅力,畅享艺术视觉盛宴,共享幸福欢乐中国年。活动现场集中展出了30余幅年画作品,这些年画大多采用大红大绿的色彩,充满喜庆的气氛。文明实践志愿者通过导览、讲解、互动交流等方式,热情地为群众讲述过年习俗、年画知识,帮助群众鉴赏年画作品,感受优秀传统文化散发的新时代魅力。据悉,此次“新生活·新风尚·新年画”主题活动将持续到元宵节,郑东新区将积极发挥新时代文明实践中心

(所、站)阵地作用,多层次、立体化开展文化惠民、移风易俗等丰富多彩的文明实践实践活动,大力弘扬社会主义核心价值观,传承中华优秀传统文化,营造红红火火过年的节日氛围。

豫兴路办事处瑞云路社区举办一场别开生面的“瑞云瑞彩贺新年,邻里同欢福满家”迎新春联活动。活动现场,各项精彩环节同时展开,各具特色,精彩纷呈。书法爱好者们挥毫泼墨,笔走龙蛇,为社区居民书写了一幅幅寓意吉祥、寄托美好愿望的新春福字;家长和孩子们围坐一团,社区工作人员向居民们细致地讲解剪纸方法,大家认真学习技巧,剪出了一幅幅寓意吉祥的作品;猜灯谜环节,一条一条趣味横生的灯谜悬挂在灯笼之下,吸引着大家驻足观看、低头沉思……现场欢笑声此起彼伏。

大寒送暖 一路护“新”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张子琦)为进一步做好新就业群体的关爱凝聚和服务保障工作,日前,郑东新区社会工作部在郑东新区新时代文明实践中心开展“大寒送暖 一路护‘新’”安全宣讲暨节前新就业群体关爱活动。

活动现场,美团安全主管受邀为外卖配送人员进行了一场冬季骑行安全知识讲座。通过剖析典型事故案例,着重指出了不佩戴安

大寒送暖 一路护“新”

全头盔、闯红灯以及逆向行驶等严重交通违法行为的危险性,并示范了如何正确佩戴安全头盔,讲解了如何正确处置交通事故以及安全技巧。郑东新区社会工作部为“外卖小哥”们送上手套等御寒物资,让他们感受到组织的关怀和温暖,进一步增强他们的归属感和幸福感。

“社区春晚” 提升居民幸福感

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 刘红军)为丰富社区居民的精神文化生活,搭建居民交流展示舞台,增进“邻里情”与“凝聚力”,日前,郑东新区祭城路街道黄河南路社区举行2025新春喜乐会,为辖区居民献上一台丰富的文化盛宴,营造浓厚新春节日氛围。

此次新春喜乐会内容丰富多样,社区居民自编自演了多个丰富多彩的文艺节目,将晚会推向一个又一个高潮。开场舞《福门开好运气来》演绎浓浓节日喜庆氛围,随后精彩节目接踵而至,悠扬动听的歌曲演唱、诙谐幽默的小品表演、声情并茂的诗歌朗诵等,让人目不暇接,直呼过瘾,在欢声笑语中,大家增进了彼此了解与友谊,也更加深刻地感受到了社区的和谐与美好。整场喜乐会节目展示了社区居民的多才多艺,美好生活的热切向往。活动现场还设置了传统民俗互动环节,居民们积极参与其中,乐在其中。

本次活动以“群众演 演群众 群众看 看群众”的方式党建引领下社区治理成果,节目参演者都是辖区海选出来的居民,不仅为其提供了一个展示才艺的平台,也凝聚了社区的共识和力量,真正打造了一场属于居民们的“社区春晚”盛宴,充分展现了社区党建的组织力、号召力和凝聚力。

大寒送暖 一路护“新”

下一步,郑东新区社会工作部将着重发挥党建引领作用,加强对快递员、外卖配送员的关心关爱和服务管理,帮助解决进门、停车等急难愁盼问题,增强党组织在新兴领域的号召力、影响力、凝聚力,以实际行动更好地回应群众关切、维护群众利益。

走市场 看消费

餐饮热尽显消费活力

“火锅年夜饭”走俏

本报记者 成燕 孙婷婷

临近蛇年春节,“新春火锅局”成为许多消费者的除夕年夜饭热门选择,围着火锅团圆聚餐的热度逐渐攀升。记者走访郑州多家连锁火锅店了解到,海底捞等火锅店新春正常开门迎客,为消费者呈上年味四溢的新春盛宴。

“你好,过年期间正常营业吗?”1月22日,张先生想在二七万达广场附近订个年夜饭,但多家餐厅工作人员都回复说春节期间预订已经满了。“年夜饭预订在元旦前后迎来高峰期。开放预订以来,门店已感受到顾客高涨的需求。我们店在郑州二七塔附近,是元旦、新年的热门打卡地,除夕的订单,大厅已经收到30多桌预订,包间现在也是‘一厢难求’。”接受记者采访时,海底捞火锅郑州万象城大堂经理告诉记者。

海底捞后台数据显示,截至1月21日,全国海底捞已接到除夕当日用餐预订约4万桌。2025年春节,海底捞河南区域60余家门店全部开门迎客。

此外,春节期间在家欢聚用餐的需求也在显著上升。不少火锅餐饮门店也适时推出多人套餐外卖业务。相关负责人介绍道:“为了让顾客的火锅年夜饭吃得更方便和舒心,海底捞外送还提供助餐服务,由海底捞外送员工专人配送,为顾客进行锅底调配、菜品摆台、菜品介绍,让春节家宴更有仪式感。”

寻求新年新滋味,一些头部火锅店进行了创新。1月9日起,海底捞火锅全国范围内门店已陆续上新蟹小粉草莓味慕斯、蛋小红山楂味慕斯等多种蛋仔派对IP联名款甜点,带来满满“年的味道”。1月14日至2月16日,消费者到店核销“蛋仔派对”系列套餐,就有机会获得联名周边。

除全国范围内上新外,各地海底捞火锅还推出丰富多彩的区域新品,精准满足本地消费口味偏好。春节期间,郑州部分海底捞火锅店将会上新“腊排骨锅底”,让许多顾客感到新鲜。顾客卢女士说,自己是河南信阳人,老家有过年制作腊肠、腊排骨炖汤的习俗,在餐厅吃到这道腊排骨锅底,觉得很亲切。

记者从省会多家餐厅了解到,不少餐饮企业已提前着手稳岗留工,保障春节期间的高质量运营,通过加大招聘力度、招聘前置、优化用工结构的方式提前做好准备。海底捞还将邀请员工家属到店共度团圆年;针对有子女家属在工作地的员工,海底捞会发放家庭新年福利,让员工和家人开开心心地过年。

业内人士认为,火锅年夜饭显示出年轻化、小家庭化的特点,且在菜品选择上更倾向于方便、特色和老少皆宜的餐饮形式。年轻人在年夜饭的选择上更倾向于火锅年夜饭,小家庭团圆也取代了大家族团聚。火锅的热闹氛围、丰富菜品和互动性强等特点更符合他们的喜好。同时,火锅本身就象征着一种团圆,又种类多样、老少皆宜,每个人都吃到自己喜欢的食材。既有牛羊肉,也有绿叶蔬菜,既能满足年轻人的口味需求,也能让老年人在热闹的氛围中享受团聚的时光。

省实验室：

培育新质生产力 展现科创硬实力

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张祺瑞)近日,赛迪顾问城市经济研究中心发布《科技城百强榜(2024)》,中原科技城排名全国第15位,凸显出中原科技城重点布局高能级创新平台、重大科学装置,加速培育一流创新生态,集聚一批高层次人才、落地一批头部企业,构建起支撑科技创新的“硬实力”。

省实验室是对接国家战略科技力量体系,集聚优势创新资源的高端创新平台。据悉,全省已建设28家省实验室及6家省产业技术研究院,其中墨子、嵩山、黄淮、中原人工智能等9家省实验室、3家省产业技术研究院相继布局在中原科技城,形成了高能级平台高度集聚、联动成势的发展格局。

2024年以来,中原科技城以省实验室、省产业技术研究院为抓手,建立高能级创新平台服务保障工作专班机制,充分调动政、产、金、服、用等创新资源,促进省实验室、省产业技术研究院建设提质升级,协同开展前沿研究和关键核心技术攻关。其中,嵩山实验室原创的变结构拟态计算技术、可信内生安全技术、多模态智联网络技术和软件定义云上系统4项原创技术入选中国工程院发布的《新一代信息工程科技新质生产力技术备选清单(2024)》;“网络空间内生安全理论和标准体系”被中国通信学会评为“2023年度中国信息通信领域十大科技进展”。中原人工智能产业技术研究院引领国家三大计划之一——“人体蛋白组学导航计划”。牧原实验室聚焦国家粮食安全、生物制造、绿色经济等重大问题,在2024年度设立51个科研项目(含郑州研发中心和南阳中试及量产实验基地)。

与此同时,省实验室坚持“以重大需求为牵引、产业链出题、实验室答题”的创新模式,重点服务省内“7+28”先进制造业集群和重点产业链,强化与中原科技城数字经济、生命科学主导产业及人工智能、算力、数据、生命科学、量子、软件等新兴产业集群相结合,推动一批优质成果落地转化。嵩山实验室透明医保平台已经在郑州市医保局上线试运行,助力郑州市完成2024清明运行。牧原实验室首个引进成果转化项目“牧元安粮年产3万吨合成生物产品项目”已于2024年12月完成试生产,一期产能约3万吨。

黄淮实验室通过制定申报实施方案、设立科创专项项目、团队PI“一对一”指导,充分激发科研人员积极性,2024年申报国家级、省部级及市厅级项目5种,谋划设立科创专项项目9项,参与国家级上基金项目1项,列入省级重点项目指南1项。与同济大学产学研深度融合,全年实现科技成果转化合同金额近9000万元;获得横向科研项目7项,合同金额超1亿元。

当前,省实验室不断打通从科研到产业强的转化通道,培育新质生产力,为产业发展蓄势赋能,已然成为中原科技城建设发展的关键一环,源源不断为中原科技城的建设发展提供内生创新动力,为中原科技城打造国家创新高